

轉彎也是前進，不如先試試看！

「跨越邊界，開拓未來：留學與國際移動力的挑戰與收穫」講座側記

文／東亞系116 蔡昀蓁

東亞系於114學年度舉辦「培育國際移動力」系列講座，邀請東亞學系系友回娘家。本次受邀的講者是東亞110級畢業生林慧萍，畢業於東亞系政治與經濟組，取得台大政治系研究所碩士之後，目前就讀於加州大學聖地牙哥分校政治學系博士班。學姊以「跨越邊界，開拓未來：留學與國際移動力的挑戰與收穫」為題，分享自己從大學一路走來，在不同國家求學、生活的經驗。

在講座正式開始前，為了打破線上講座的距離與隔閡，學姊特別設計互動提問，引導同學分享自己對海外留學的興趣、目的地與最大顧慮。從歐洲、日本到北美，同學們的答案展現出高度多元，也為講座揭開熱烈的序幕。

大學生涯：開放的心、細緻的規劃

慧萍學姊首先回顧了自己在東亞系的大學時光。從小抱有外交夢想的她，進入東亞系後，仍密切關注外交事務與國際交流的機會。除了在準備轉學考時意外打下紮實的學術基礎，平時涉獵的議題也相當廣泛，從網路治理、公共關係到國際經貿，讓她在跨領域的探索中逐步建立對世界的理解。學姊曾參與台大亞太青年社，憑藉優秀表現獲得至黨部實習的機會。此外，她也大力推薦公部門見習計畫，包含外交部、法務部、僑委會與內政部移民署等，皆是值得把握的機會。

面對看似滿檔的大學生涯，兼顧課內、課外與家教打工，學姊笑說自己其實只是抱著「想多嘗試看看」的心，便勇於向前。同時，她建議同學將想做的事安排進生涯規劃與行事曆中，如此一來，不僅能按部就班達成目標，也能預留「再試一次」的彈性。過程中，不是只有成功的風景值得留念，透過實際嘗試與投入，也能知道哪些事物「不喜歡」或「不合」。正是在這段探索裡，學姊發現自己對學術工作的興趣與擅長，生涯規劃因而從外交逐漸轉向學術發展。

威斯康辛「試水溫」：學術道路與跨國生活初探

大二升大三時，學姊參與僑委會「搭僑計畫」，近距離理解駐外機構的工作。之後加入國際青年精英領袖研習班，不僅赴溫哥華接受接待，也回到台灣接待來自東南亞的青年，種下對國際移動的嚮往。

大學畢業之際，她決定為自己留下一次嘗試學術道路的機會，成功透過教育部人社跨國培育計畫赴威斯康辛大學交換。帶著對學術職涯的期待，她將這一年視為「試水溫」的重要階段，透過修課、旁聽與觀察，親身體驗美國政治學界的課堂運作與研究文化。

忙碌的學術生活之外，她也努力讓自己「像個當地人」生活。她走訪不同州與城市，甚至遠赴波多黎各；在教堂與學生交流、使用教會的讀書空間與點心、參加每週一三美元吃到飽的晚餐，認識來自世界各地的學生，也在夜間散步時體會美國人友善的招呼文化。面對異地的壓力，她依靠同儕、台灣人社群與家人朋友，逐漸建立起自己的節奏。

演講尾聲，學姊以輕鬆的語氣笑說：「應該沒有很多人想讀博班吧？讀博班的人都是特別奇怪的一群。」然而，也正因為大家都清楚自己的目標，並在跨國生活中更加確定方向，才能在艱辛中選擇持續前行。最後，她提醒想踏上國際交流之路的同學，語言檢定、自傳與 CV 是最基本且重要的準備，期許大家都能在開拓未來的過程中收穫滿滿。

